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Η Επιπεδοχϊρα (Flatland) του Edwin A. Abbot κυκλοφόρθςε το 1884 και 

ίςωσ είναι το πρϊτο µμυκιςτόρθμα μακθματικισ λογοτεχνίασ. O Abbot 

(1838-1926) ιταν άγγλοσ δάςκαλοσ και ιερζασ. Το μυκιςτόρθμα 

διαδραματίηεται ς’ ζναν κόςμο δφο διαςτάςεων, που κατοικείται από 

νοιμονα γεωμετρικά ςχιματα που κινοφνται, ςκζφτονται, μιλοφν και 

διακζτουν ανκρϊπινα αιςκιματα. Δεν πρόκειται για μια ςυνικθ ιςτορία 

επιςτθμονικισ φανταςίασ. Ο ςκοπόσ του ςυγγραφζα είναι να διδάξει, γι’ 

αυτό το ζργο του είναι γραμμζνο με λεπτι μαεςτρία.  

Τα όντα τθσ κατϊτερθσ τάξθσ αυτοφ του φανταςτικοφ γεωμετρικοφ 

κόςμου είναι οι γυναίκεσ, που παριςτάνονται με ευκφγραμμα τμιματα. 

Ωςτόςο, είναι επικίνδυνεσ επειδι με τα άκρα τουσ μποροφν να 

εξοντϊςουν κάκε κάτοικο τθσ Eπιπεδοχϊρασ και ωσ μονοδιάςτατα όντα 

μποροφν να κρυφτοφν με μεγάλθ ευκολία. Η κατϊτερθ κοινωνικι τάξθ 

των ανδρϊν αποτελείται από τα τρίγωνα. Κακϊσ ανεβαίνουμε ςτθν 

κοινωνικι ιεραρχία ο αρικμόσ των πλευρϊν αυξάνεται. Η ανϊτερθ 

κοινωνικι τάξθ είναι το ιερατείο και παριςτάνεται από κφκλουσ.  

Το Τετράγωνο είναι ζνα από τα όντα τθσ Eπιπεδοχϊρασ που ζχει 

γοθτευκεί από τθ Γεωμετρία. Μια νφχτα ονειρεφεται πωσ βρίςκεται ςτθ 

Γραµµοχϊρα (Lineland), όπου αδυνατεί να εξθγιςει ςτουσ 

μονοδιάςτατουσ κατοίκουσ τθσ πϊσ είναι καταςκευαςμζνοσ ο 



δυςδιάςτατοσ κόςμοσ. Τθν τελευταία θμζρα του 1999, παραμονι τθσ νζασ 

χιλιετίασ, ο αφθγθτισ, το  Τετράγωνο, αντιλαμβάνεται ότι θ ιςορροπία 

τθσ επίπεδθσ ηωισ του ανατρζπεται κακϊσ ζνασ μυςτθριϊδθσ επιςκζπτθσ 

του αποκαλφπτει τα μυςτιρια τθσ τρίτθσ διάςταςθσ.  

Η επίςκεψθ μιασ Σφαίρασ, κατοίκου τθσ Χωροχϊρασ (Spaceland), 

προκαλεί ςτο Τετράγωνο μεγάλθ αμθχανία. Η ςφαίρα παίρνει μαηί τθσ το 

Τετράγωνο, για ζνα ταξίδι ςτον τριςδιάςτατο κόςμο. Το Τετράγωνο 

επιςτρζφοντασ, μάταια προςπακεί να εξθγιςει ςτουσ κατοίκουσ τθσ 

Επιπεδοχϊρασ τθν τρίτθ διάςταςθ . Μάλιςτα οι κάτοικοι τθσ 

Επιπεδοχϊρασ το τιμϊρθςαν με τθν ποινι τθσ φυλάκιςθσ ωσ αιρετικό.  

Το βιβλίο γράφτθκε κατά τθν περίοδο τθσ ανάπτυξθσ τθσ Γεωμετρίασ των 

ν διαςτάςεων. Εκκζτει με παραςτατικό τρόπο τισ δυςκολίεσ που 

αντιμετωπίηει ζνα διςδιάςτατο ον να αντιλθφκεί τθν τρίτθ διάςταςθ. Με 

τον τρόπο αυτό προςπακεί να καλλιεργιςει τθ διαίςκθςθ ςε χϊρουσ που 

ζχουν περιςςότερεσ από τρεισ διαςτάςεισ. Ο Τεφκροσ Μιχαθλίδθσ γράφει 

πάνω ςε αυτό το κζμα: «Ο Αμποτ δεν ιταν ο πρϊτοσ που είχε τθν ιδζα να 

περιγράψει ζνα διςδιάςτατο ςφμπαν που να κατοικείται από νοιμονα 

όντα, είναι όμωσ ο πρϊτοσ που προςπάκθςε να κατανοιςει πϊσ τζτοια 

όντα κα αντιλαμβάνονταν φαινόμενα που λαμβάνουν χϊρα ςε χϊρουσ 

περιςςότερων διαςτάςεων από αυτόν ςτον οποίο κατοικοφν. 

Προςπακϊντασ να εξθγιςει τθ δυςκολία που ζχουν τα επίπεδα όντα να 

αντιλθφκοφν πράγματα αυτονόθτα για ζνα τριςδιάςτατο ον, δείχνει ςτα 

ομοδιάςτατα όντα πϊσ πρζπει να προςεγγίηουν τθν τζταρτθ διάςταςθ». 

Επιπλζον, αποτελεί µια καυςτικι ςάτιρα τθσ βικτωριανισ κοινωνίασ των 

ταξικϊν διακρίςεων και τθν υποδεζςτερθ κζςθ τθσ γυναίκασ ς’ αυτιν. 

Πιςτεφουμε ότι κα είναι πολλαπλά ωφζλιμο για τουσ μακθτζσ του 

Γυμναςίου.  


